
A kötet a világhírű magyar filozófus és esztéta Alexander Bernát 
(1850–1927) publicisztikáiból válogat. A jelen kiadás számára össze-
gyűjtött, eredetileg 1914–1926 között megjelent írások, mára nemcsak 
a szélesebb olvasóközönség, de a hazai filozófiatörténetírás legtöbb 
képviselője előtt is ismeretlenek. Pedig a filozófus máig feltérképezet-
len, hozzávetőleg kétezer művet kitevő szellemi hagyatékának talán 
legérdekesebb, egyben legellentmondásosabb darabjait tartja most ke-
zében a tisztelt olvasó. Nem filozófiai, filozófiatörténeti, színkritikai, 
hovatovább esztétikai vagy művészetbölcseleti alkotásokat, hanem 
Alexander néhány kendőzetlen véleményét és gondolatait a világhá-
borúról és a magyarországi tanácsköztársaság időszakáról, továbbá 
olyan eszmékről, mint a nacionalizmus, a bolsevizmus és a fasizmus. 
Rövid, ám elgondolkodtató és kérdéseket ébresztő olvasmány…

A könyvet Turbucz Péter, a Magyar Nemzeti Levéltár levéltárosa szer-
kesztette, aki 2014 óta gyűjti Alexander Bernát műveit, illetve kutatja 
a bölcselő életét. A témában idáig egy szerkesztett könyve (A háború 
után 2014), valamint lassan egy tucatnyi tanulmánya és cikke olvasha-
tó. A mostani válogatáshoz készült jegyzetapparátus és az Utószó szin-
tén tőle származik. Az Előszót Perecz László, a Budapesti Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetem professzora, Alexander Bernát életének 
és filozófiájának legelismertebb kortárs szaktekintélye írta. 

Turbucz Péter 1988-ban született Megyaszón. Egyetemi tanulmányait 
a Miskolci Egyetemen végezte. Korábban, évekig a szerencsi Zempléni 
Múzeum-, jelenleg a Magyar Nemzeti Levéltár Borsod-Abaúj-Zemp-
lén Megyei Levéltára alkalmazottja. Nevéhez köthető Bethlen István, 
Hóman Bálint, Farkass Jenő, Gömbös Gyula és Kratochvil Károly egy-
egy művének szerkesztése, valamint Farkas Gyula egy-, és Joó Tibor 
két könyvének sajtó alá rendezése. Tanulmányait közölte a Haditudó-
sító, a Jel-Kép, az Újvidéken megjelenő Létünk, a Magyar Hüperión,  
a Magyar Tudomány, és a Valóság folyóiratok. Cikkei az Élet és Iroda-
lom hasábjain, valamint a délvidéki Családi Kör és Hét Nap hetilapok-
ban olvashatók.  
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